Ruch jednostajnie przyspieszony to ruch, w ktérym ciato w jednakowych odstepach czasu zwieksza swoja predkosc o
jednakowe wartosci, a wiec wartos¢ przyspieszenia ciata jest stata i wieksza od 0.
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Z powyzszego wykresu wynika, ze pole powierzchni figury ograniczonej wykresem i 0sig czasu, wyraza si¢
P

a=-
wzorem P =a-1{ Poniewaz t to v=a-t, wiec pole powierzchni prostokata jest predkoscia jaka
uzyska ciato po czasie tH(P=v)
Zalezno$¢ predkosci od czasu w ruchu jednostajnie przyspieszonym jest liniowa funkcjg czasu. Stad jezeli
zatozymy, ze cialo nie ma predkosci poczatkowej (zaczyna ruch od 0 m/s), wykres zaleznosci predkosci od
czasu bedzie wygladal nastepujaco:

t

Podobnie jak w ruchu jednostajnym pole powierzchni figury ograniczonej wykresem v(t) i osig czasu jest
drogag przebyta w danym ruchu. W naszym przypadku bedzie to pole powierzchni trojkata prostokatnego, ktore
obliczymy ze wzoru:
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W ruchu jednostajnie zmiennym predkos¢ jest liniowa funkcjg czasu v = a1t stad:
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Z powyzszego rownania widac, ze zaleznos$¢ drogi od czasu jest funkcja kwadratowa, stad wykresem
zaleznosci s(t) musi by¢ parabola:
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W przypadku gdy predkos¢ poczgtkowa ciata jest rézna od zera, wykres v(t) wyglada nieco inaczej:




Przyklady:

1. Samochod wjezdzajacy na droge szybkiego ruchu musi uzyskac predkos¢ 90 km/h. Przyjmujac, ze
predkos¢ poczatkowa byta rowna zero, a dlugos¢ pasa rozbiegowego wynosi 150 m, oblicz minimalne
przyspieszenie, z jakim musi porusza¢ si¢ samochod.

2. Oblicz czas potrzebny do tego, aby samochdd majgcy podczas ruchu state przyspieszenie 3 m/s? przebyt
droge 1,5 km.

3. Samochdd ruszyt ze skrzyzowania i ruchem jednostajnie przyspieszonym przebyt droge 1000
m w czasie 100 s. Oblicz przyspieszenie pojazdu i wyraz jego predkosé¢ koncowa w km/h.

Sporzadz wykresy zaleznosci predkosci od czasu V(t), przyspieszenia od czasu a(t) i drogi od czasu s(t)
dla tego ruchu.



